Datum: 12. 10. 2020
NAVODILA O IZVAJANJU IZBIRNOSTI NA UNIVERZI V MARIBORU
Številka: XXX
I. SPLOŠNO

1. člen

(namen navodil)

(1) Z Navodili o izvajanju izbirnosti na Univerzi v Mariboru (v nadaljevanju: Navodila) se urejajo pravila, postopki in roki za izvajanje izbirnosti na Univerzi v Mariboru (v nadaljevanju: UM) v okviru kreditnega sistema na vseh stopnjah študija. Prav tako se z Navodili ureja vodenje evidenc študentov ter njihovih obveznosti, opravljenih na članicah UM ali na drugih univerzah v Sloveniji ali tujini.

(2)  Navodila urejajo postopek izbirnosti za študente, pristojne referate članic Univerze v Mariboru in vodje študijskih programov.
2. člen

(pomen izrazov)

(1) V teh Navodilih uporabljeni izrazi pomenijo:

· matična članica študenta: članica, na kateri je študent vpisan in na kateri se vodi njegova evidenca o študiju,

· članica gostiteljica: članica, ki za študenta ni matična, a v okviru katere ta opravlja študijske obveznosti učne enote, izbrane v okviru izbirnosti,

· druga univerza: katerakoli univerza v Sloveniji ali tujini, v okviru katere študent opravlja študijske obveznosti učne enote, izbrane v okviru izbirnosti, 

· referat: pristojni referat za študentske oz. študijske zadeve matične članice oz. članice gostiteljice,

· vodja študijskega programa matične članice: vodja študijskega programa, ki deluje na matični članici študenta;

· vodja študijskega programa članice gostiteljice: vodja študijskega programa, ki deluje na članici gostiteljici.
3. člen

(spolna slovnična oblika)

(1) V teh Navodilih se izrazi, ki se nanašajo na osebe in so zapisani v moški slovnični obliki, uporabljajo kot nevtralni za moški in ženski spol.

4. člen

(omogočanje izbirnosti)

(1) Obseg in način izbire izbirnih učnih enot je določen s študijskim programom študenta. Izbirnost je omogočena študentom, ko se prvič vpisujejo v prvi oz. v višji letnik. Učne enote iz stebra D (drugega odstavka tega člena) lahko izberejo tudi absolventi. 
(2) Izbirnost pomeni možnost, da lahko študent ob vpisu v novo študijsko leto izbere in nato opravlja eno ali več izbirnih učnih enot iz 5 stebrov izbirnosti:

A. Programska izbirnost (možnost izbire izbirnih učnih enot, ki so sestavni del študijskega programa, v katerega je študent  vpisan – govorimo tudi o strokovni izbirnosti),

B. Fakultetna izbirnost (možnost izbire izbirnih/obveznih učnih enot na drugih študijskih programih matične članice študenta),

C. Medfakultetna izbirnost (možnost izbire izbirnih/obveznih učnih enot na študijskih programih drugih članic UM, ki jih članice v določenem študijskem letu ponudijo v medfakultetno izbirnost),

D. Kreditno ovrednotena obštudijska dejavnost (v nadaljevanju: KOOD) (možnost izbire učnih enot, ponujenih v okviru kreditno ovrednotene obštudijske dejavnosti na UM v posameznem študijskem letu),

E.  Možnost izbire katerekoli učne enote na drugi univerzi.
(3) Učne enote iz stebra A, B, C, D, E lahko študent izbere in opravlja tudi v okviru proste izbirnosti, in sicer na način, kot to omogoča akreditirani predmetnik študijskega programa, v katerega je vpisan. 
(4) Študent mora skladno z akreditiranim predmetnikom študijskega programa, v katerega je vpisan, izbrati izbirne učne enote na način, da skupaj z obveznimi učnimi enotami zbere najmanj 60 ECTS kreditnih točk na letnik.
(5) Obveznosti, ki si jih študent izbere in opravi nad kvoto 60 ECTS kreditnih točk na letnik (lahko jih izbere poljubno število), se štejejo kot dodatne učne enote. Prištejejo se k skupni vsoti doseženih ECTS kreditnih točk, vendar se ne upoštevajo pri izračunu povprečne ocene študija. Dodatno pridobljene kreditne točke ne štejejo v kvoto kreditnih točk, potrebnih za napredovanje v višji letnik.   
(6) Izbira učnih enot iz stebrov A, B, C in D je na UM informacijsko podprta. Učne enote iz stebra E je treba obravnavati individualno/ročno, in sicer v skladu z internimi postopki posamezne članice. Če elektronska prijava za vpis v novo študijsko leto ni možna, se postopek izbirnosti uredi ročno v referatu matične članice študenta. 
(7) Izbirne učne enote so na voljo tudi študentom na izmenjavi. Ponudba je v domeni vsake posamezne članice v skladu s pravili, ki veljajo za študente na izmenjavi. Učne enote iz stebra D se za študente na izmenjavi v evidenco dodajajo ročno, študenti pa jih lahko (v primeru, če se tako izvajajo) izbirajo ob prihodu v zimskem in/ali letnem semestru študija.

(8) Posamezne članice lahko ob zadostnem interesu študentov za določeno učno enoto ponudijo drugi članici oz. drugim članicam UM (dislociranim članicam), iz katere prihajajo zainteresirani študenti, posebno oz. tudi dodatno izvedbo učne enote.  

5. člen

(informiranje o izbirnosti in spodbujanje izbirnosti)

(1) Članica UM obvešča svoje študente o vseh oblikah izbirnosti na UM.  
(2) S ciljem spodbujanja izbirnosti vsaka članica UM priznava študentom, ki se bodo vključili v izbirnost, učne enote oz. kreditne točke, opravljene v študijskih programih drugih članic UM ter nudi pomoč gostujočim študentom pri vključevanju v študij. Postopek priznavanja v primeru izbirnosti, opredeljene v teh Navodilih, v skladu s Pravilnikom o priznavanju znanj in spretnosti v študijskih programih UM, ni potreben.

II. POSTOPEK IZVAJANJA IZBIRNOSTI ZA ŠTUDENTE
6. člen

(izbira in potrditev izbirnih učnih enot)
(1) Študent v času prijavnega roka za izbirnost iz ponudbe stebrov A, B, C in D izbere želene učne enote v skladu z akreditiranim študijskim programom.

(2) Prijava poteka na dva načina:
· elektronsko podprta prijava (v okviru elektronskega vpisa v višji letnik);
· prijava s prijavnico, kadar elektronsko podprta prijava ni možna (npr. prijava brucev, ki niso prevzeli digitalne identitete, študentov, ki se v višji letnik vpisujejo s sklepom ustrezne komisije, kandidatov, ki se v višji letnik vpisujejo po merilih za prehode med študijskimi programi oz. v skladu z merili za hitrejše napredovanje na UM). 
(3) Izbira izbirnih učnih enot poteka v dveh krogih. 
(4) Prvi krog traja od pričetka elektronskega vpisa v višji letnik, tj. od 15. 8. do 20. 9. tekočega koledarskega leta. 

(5) Drugi krog se prične četrti delovni dan po zaključku prvega kroga in konča tri delovne dni pred iztekom roka za vpis, ki je 30. 9., namenjen pa je študentom, katerih izbirnost učnih enot v prvem krogu ni bila potrjena zaradi vsebinskega ali časovnega prekrivanja z obveznimi učnimi enotami študijskega programa, v katerega je študent vpisan, neizvajanja izbranih izbirnih učnih enot, nezadostnega števila prijavljenih študentov idr.
(6) Izbiro učnih enot iz stebra B potrdijo vodje študijskih programov matične članice študenta. V primeru izbire učnih enot iz stebra C pa tudi vodje študijskih programov članice gostiteljice, kadar gre za izbirnost na članici, ki ni matična članica študenta. Izbiro učnih enot iz stebra D potrdi nosilec oz. izvajalec učne enote, v primeru, če na članici UM obstaja omejitev glede izbire KOOD v skladu s Pravilnikom o kreditno ovrednoteni obštudijski dejavnosti na Univerzi v Mariboru, pa tudi vodje študijskih programov matične članice. 
(7) O potrjeni oz. zavrnjeni izbiri bodo študenti obveščeni sproti; prejeli bodo sistemsko obvestilo (preko elektronske pošte oz. preko SMS-sporočila).
(8) Študenti, katerih izbrane izbirne učne enote niso bile potrjene v prvem krogu, lahko izbirne učne enote izberejo v drugem krogu, ko lahko izbirajo učne enote iz stebrov A, B, C, D, da zadostijo potrebnim ECTS kreditnim točkam, predpisanim s študijskim programom, v katerega so vpisani. 
(9) Izbiranje učnih enot iz študijskih programov članic bo potekalo do zapolnitve razpisanih mest (kvot). Po zapolnitvi se učna enota umakne s seznama ponujenih učnih enot. V določenih primerih se lahko število prostih mest poveča ali se razpiše dodatna skupina (glej osmi odstavek 9. člena).
7. člen

(vključitev študenta v izvedbo učnih enot)

(1)   Študent, ki si izbere izbirno učno enoto na drugi članici Univerze v Mariboru (ali izven nje), mora svoje študijske obveznosti opravljati v skladu z učnim načrtom in s pravili članice gostiteljice, krovno pa v skladu s Pravilnikom o preverjanju in ocenjevanju znanja na Univerzi v Mariboru. 

(2)  Študent lahko učno enoto zamenja (tudi stebra D, kadar gre za prosto izbirnost v okviru študijskega programa) v primeru nepremostljivih okoliščin oz. utemeljenih razlogov (npr. vsebinsko ali časovno prekrivanje z obveznimi učnimi enotami študijskega programa, v katerega je vpisan) s soglasjem vodje študijskega programa ali od njega pooblaščene osebe najkasneje 10 dni po začetku semestra. 
(3)   Študent lahko odstopi od dodatnih učnih enot samo v primeru utemeljenih razlogov najkasneje 10 dni po začetku semestra.

(4)  Študent lahko kadarkoli odstopi od učnih enot stebra D, če si jih je izbral kot dodatne učne   enote, razen če si je učno enoto stebra D izbral namesto katere prosto izbirne učne enote. 
(5)   Vse spremembe izbranih učnih enot se obravnavajo na prošnjo študenta in se v evidenco vnašajo ročno v referatu matične članice.
III. POSTOPEK IZVAJANJA IZBIRNOSTI ZA VODJE ŠTUDIJSKIH PROGRAMOV
8. člen
(odgovornost za izvajanje postopkov izbirnosti)
(1) Vodja študijskega programa je pedagoško in raziskovalno uspešen visokošolski učitelj, ki  v sodelovanju s pristojnim prodekanom in katedro/oddelkom/inštitutom rešuje tekočo problematiko izvedbe študijskega programa, hkrati pa v sodelovanju z navedenima in z zunanjimi deležniki skrbi za spremljanje kakovosti in razvoj tega študijskega program. 
(2) Vodja študijskega programa je po svoji funkciji tako zadolžen za vsebinski in izvedbeni vidik izbirnosti.
9. člen
(naloge vodje študijskega programa)
(1) Vodja študijskih programov na članici pripravi seznam izbirnih učnih enot za posamezni steber, ki jih bo članica v okviru akreditiranih študijskih programov ponudila v izbiro za določeno študijsko leto, in število mest za vključitev v posamezno učno enoto (minimalno in maksimalno kvoto). Seznam izbirnih učnih enot za prvi krog se pripravi najkasneje do 1. 7. tekočega koledarskega leta, seznam izbirnih učnih enot za drugega pa najkasneje do njegovega odprtja. Pri seznamih lahko določi tudi posebne omejitve (študenti katerih članic lahko izberejo posamezno učno enoto), če je to potrebno oz. če to zahtevajo učni načrti posameznih učnih enot študijskih programov članice v skladu s pogoji za vključitev. 
(2) Učne enote iz stebra C se ponudijo praviloma v poletnem semestru, in sicer ob četrtkih po 15. uri.
(3) Izbiro učnih enot iz stebra B potrdijo vodje študijskih programov matične članice študenta. V primeru izbire učnih enot iz stebra C pa tudi vodje študijskih programov članice gostiteljice, kadar gre za izbirnost na članici, ki ni matična članica študenta. Izbiro učnih enot iz stebra D potrdi nosilec oz. izvajalec učne enote, v primeru, če na članici UM obstaja omejitev glede izbire KOOD v skladu s Pravilnikom o kreditno ovrednoteni obštudijski dejavnosti na Univerzi v Mariboru, pa tudi vodja študijskega programa matične članice. 
(4) Pri pregledu izbranih učnih enot vodje študijskih programov na matični članici študenta preverijo predvsem, če:
· izbrana učna enota (npr. obseg ECTS-kreditnih točk) ustreza obsegu izbirnosti, kot jo omogoča predmetnik študijskega programa, v katerega je študent vpisan,

· študent izpolnjuje morebitne dodatne pogoje za izbrano učno enoto (če so za posamezne  učne enote z učnimi načrti določeni posebni pogoji glede predznanja),

· ne gre za učno enoto, ki je po vsebinah in ciljih v večji meri enaka učni enoti, ki jo ima študent v svojem predmetniku ali jo je predhodno že izbral.
(5) Vodje študijskih programov članice gostiteljice podajo odločitev o izbiri najkasneje 3 delovne dni po zaključku prvega kroga, v drugem krogu pa najkasneje dva delovna dni pred zaključkom roka za vpis, ki je 30. 9. V primeru nejasnosti se vodje študijskih programov uskladijo med seboj.  
(6) Računalniško podprti sistem izbirnosti na UM omogoča, da lahko vodje študijskih programov ves čas trajanja prvega in drugega kroga izbirnosti preverjajo, potrjujejo in zavračajo izbrane učne enote študentov, ki bodo o podanih odločitvah prejeli sistemsko obvestilo (preko elektronske pošte ali preko SMS-sporočil). 
(7) V primeru učnih enot stebra D je poleg vodje študijskega programa v postopek izbirnosti vključen tudi izvajalec učne enote kreditno ovrednotene obštudijske dejavnosti.
(8) Vodja študijskega programa (za učne enote iz stebra B, C) in nosilec oz. izvajalec učne enote KOOD (za učne enote iz stebra D) lahko v primeru povečanega interesa za neko učno enoto (npr. zapolnjene vse postavljene kvote) tudi povečata število prostih mest, razpišeta dodatno skupino ali odločita, da se učna enota zaradi premajhnega števila zainteresiranih ne bo izvajala. 
IV. POSTOPEK IZVAJANJA IZBIRNOSTI ZA REFERATE
10. člen

(urejanje in vodenje evidence izbirnosti)
(1) Rok za ureditev izbirnosti v AIPS-u je najkasneje do 10. 8. tekočega koledarskega leta. E-vpis se vklopi centralno 15. 8. tekočega leta, s čimer se omogoči tudi izbira izbirnih učnih enot v skladu s temi Navodili. 
(2) Za študente na izmenjavi se učne enote iz stebra D dodajajo ročno, študenti pa jih lahko (v primeru, če se tako izvajajo) izbirajo ob prihodu v zimskem oz. letnem semestru (glej sedmi odstavek 4. člena).
(3) Učne enote iz stebra E je treba obravnavati individualno/ročno, in sicer v skladu z internimi postopki posamezne članice UM. 
(4) Če elektronska prijava za vpis v novo študijsko leto ni možna, se postopek izbirnosti uredi ročno v referatu matične članice študenta. Ročno se uredi v referatu tudi postopek izbirnosti za tiste študente, ki se vpisujejo v zadnjem prijavnem roku in zaradi časovne omejitve elektronska izbira ne bi bila več izvedljiva. 
(5) Študente, ki se prvič vpisujejo na študijski program UM in prejmejo digitalno identiteto, pristojni referat za možnost izbire izbirnih učnih enot študente napoti na izbiro v spletnem AIPSu. Prav tako referat obvesti o tej možnosti tudi študente, ki nadaljujejo študij na UM v prvem letniku 2. in 3. stopnje.
(6) Vse spremembe izbranih učnih enot se obravnavajo na prošnjo študenta in se vnašajo ročno v referatu matične članice študenta.
(7) Opravljanje in evidentiranje študijskih obveznostih določa Pravilnik o preverjanju in ocenjevanju znanja na Univerzi v Mariboru.
V. PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

11. člen

(pričetek veljavnosti navodil)

(1) Ta navodila začnejo veljati naslednji dan po sprejemu na Senatu UM.

(2) Z uvedbo teh navodil preneha veljati Navodilo o izvajanju izbirnosti med članicami Univerze v Mariboru, št. N20/2009-41 AG, spremembe in dopolnitve navodil o izbirnosti med članicami Univerze v Mariboru, št. N 20/2009-41 AG, Navodilo o izbirnosti NPB1.
Rektor UM:

Prof. dr. Zdravko Kačič
